

# 打着“助农”项目幌子 非法吸收公众存款

本报讯(记者宋宏颖 通讯员赵立昕 袁耀娟)近年来,一些不法分子打着“助农”的旗号,以返本付息为诱饵,吸引投资,诈骗百姓,以达到其非法集资目的。经过一年半的侦办,近日,赤峰市公安局松山区分局成功破获一起打着“助农”项目投资为幌子的非法吸收公众存款案,抓获犯罪嫌疑人4名。

2022年8月,该分局经济犯罪侦查大队接到宋先生等人报案,称2020年他们在赤峰某科技有限公司开设的网上商城参与“助农”投资,没过多久平台就关闭了,导致投资款无

法取出。该公司虽然承诺分期还款,但却以各种理由推脱,不兑现投资款。该大队高度重视此案,立即组织精干警力开展线索核查、证据收集等工作。

经查,2020年1至9月期间,该科技有限公司未经国家金融主管部门批准,却打着“助农”项目的旗号,在网上开设“商城”,上架所谓的“助农商品”,并以返本付息为诱饵,吸引投资。该公司宣称此“投资”周期短、收益高,投资者存钱后,只需在商城内换取相应金币,用金币在“抢购区”购买商品赚取积分,然后再以金币+积分的方式,购买“秒杀区”的商品,最后

将“秒杀”来的商品挂在“商城”继续售卖,等待其他投资者购买,7天为一个交易周期,如此循环往复,轻轻松松便能收回本金,并承诺每周都能赚取高达6%的利润。为了维持运转,该公司通过在赤峰、通辽等地举办酒会、开办讲座、组建微信群、发放宣传资料等方式,公开进行商品宣传,吸引更多人加入“投资”。

2020年9月,尝到“甜头”没几天的宋先生等人再也未能进入该“商城”,“投资”的钱更是无法取出。为稳住宋先生等人,该公司以“签订协议、分期还款”等形式继续拖延时间,哄骗受害人。在索要投资款两年无果后,

宋先生等20余人最终选择报警。

2023年7月18日,在掌握充分证据后,办案民警将该公司实际控制人唐某某抓获归案。经讯问,唐某某对其非法吸收公众存款的行为供认不讳,唐某某与其他犯罪嫌疑人累计非法吸收资金1400余万元。2024年3月25日,犯罪嫌疑人孙某某与徐某某被抓获归案,3月28日,另一名犯罪嫌疑人沈某某归案。

目前,松山区公安分局依法对唐某某、孙某某、徐某某和沈某某四人采取刑事强制措施。

## 醉酒失态大声喧闹 扰乱列车秩序被罚

包头讯 近日,一名醉酒男子在乘坐火车时大耍酒疯,扰乱了列车秩序,被铁路警方依法处理。

前不久,在包头开往白云鄂博的6853次列车上,列车工作人员报警称,一名醉酒男子试图与多名旅客搭讪,见无人理会后,开始在车厢内乱窜,难以控制。

接到报警后,乘警立即赶到事发车厢,只见一名男子满身酒气,站在车厢过道内,阻拦通过的旅客,不愿意回到自己的座位,面对列车工作人员的劝阻,男子仍置之不理。

乘警见状连忙上前制止,但该男子仍我行我素,甚至在乘警上前阻拦时还推搡了乘警。为了不影响其他旅客正常出行,乘警将男子带至餐车醒酒,同时请前方即将到达的白云鄂博车站派出所协助处理。

待男子醒酒后,派出所民警对其进行了询问。经了解得知,该男子丁某在包头参加同事聚会,由于心中苦闷,饮用了大量的白酒,结束后,丁某乘坐火车准备回到白云鄂博,旅途中,丁某起初感到困意,在自己的铺位休息,随后酒劲逐渐上头,开始向周围旅客“倾诉”,看到周围旅客纷纷躲避,丁某觉得“无人懂他”,便借着酒劲在车厢内大声喧哗,释放情绪。

醒后的丁某意识到了自己的行为扰乱了列车秩序,后悔不已。目前,包头铁路警方依法对丁某进行了治安处罚。(宋艺轩)

## 男子乘车临时起意 偷拿手机落入法网

锡林郭勒讯 近日,一名男子在乘坐火车时,见到同车厢一名旅客熟睡时,手机不慎跌落,该男子即将手机拿走下车,锡林浩特铁路警方迅速侦破案件,追回了被盗手机。

前不久,由包头开往锡林浩特的K7917次列车乘警接到宋女士报警称,自己睡醒后,发现手机丢失,请求乘警帮助寻找。

因列车已到达终点站,旅客都已下车,乘警将此情况迅速通报至锡林浩特铁路公安处乘警支队,随后,乘警支队民警联合有关部门开展研判分析工作,确认与宋女士同车厢的常某具有重大作案嫌疑,民警立即锁定常某下车后的行动轨迹。经过一天的时间,民警在锡林郭勒盟正蓝旗将常某抓获。经调查,常某于4月21日3时左右睡醒后准备下车,见车厢内地上有一部手机无人认领,便临时起意将手机拿走。常某对自己盗窃他人手机的事实供认不讳,目前,案件正在进一步侦办中。(乔海铭)

## 掉入刷单返利陷阱 男子被骗19000元

明安图讯 日前,锡林郭勒盟正蓝旗公安局刑事侦查大队成功破获一起电信诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

前不久,闫某某报警,称其在互联网上做刷单返利任务被骗19000元。经民警初步询问得知,闫某某收到一名陌生人的邀请,进入到一个QQ群,群里告知刷单做任务可以得到奖励,任务就是关注抖音主播并截图,然后将截图传给客服人员即可。客服人员称,闫某某可以成为正式刷单员,底薪和工资每天收益300-800元。此阶段的刷单操作需要闫某某充值人民币换取积分,然后用积分打赏主播,截图

后换取奖励。4月12日,QQ群的客服人员点名闫某某和另外几人,声称因为他们的操作失误,刷单系统的数据有损坏,必须先修复系统才能继续刷单(修复方法是按照对方要求向指定账户转账),客服人员承诺如果完成修复,闫某某可以获得高额奖励的特殊任务。闫某某最终根据对方指示,向两个银行账户打款共计19000元,在对方继续要求闫某某打款时,闫某某才意识到已经上当受骗。

据民警介绍,此案是典型的诱导刷单类电信诈骗,诈骗分子充分利用被害人的贪欲,通过简单的任务和零成本的返利吸

引被害人入局。随着被害人对刷单返利操作逐渐熟悉,任务的难度和利润也随之提高,促使被害人刷单上瘾不能自拔。此时,诈骗分子以“系统损坏导致数据丢失,需要做其他任务弥补损失”“你的账户被冻结,不继续做特殊任务就不能提现”等借口向被害人施加压力,促使其协助转账或者使用自己的资产进行刷单,最终完成诈骗流程。

目前,办案民警已在哈尔滨市将涉嫌帮信罪的犯罪嫌疑人抓捕,案件正在进一步深挖侦办中。

(张莉)

## 法润平安 文明相伴



近日,巴彦淖尔市公安局交管支队乌拉特前旗大队组织警力深入辖区,以“法润平安、文明相伴”为主题,开展了道路交通安全法治宣传20周年主题宣传活动。活动中,民辅警向广大交通参与者发放宣传材料,讲解道路交通安全法治宣传20周年以来,在事故预防、法律意识提升、服务水平提高等方面所取得的实效,并结合事故典型案例,阐述了道路交通安全法治宣传的意义,并征求了广大交通参与者对于公安交管工作的意见和建议,解答了群众提出的法律问题,营造了浓厚的交通安全宣传氛围。

刘鑫 摄

## 查获“无法上牌”电动车 核查线索移交有关部门

赤峰讯 日前,赤峰市公安局交通管理支队一大队岗勤四中队民警在路面巡查时,查获一辆白色无牌电动四轮车,之后民警顺藤摸瓜,找到2023年8月1日后仍销售不符合国家强制性标准、认证证书所含内容与强制性产品标准内容不一致的电动车辆,并移交给该大队法制部门,同时依法向市场监督管理部门移交线索并进行核查。

4月28日16时,该中队民警在红山区钢铁街红星路巡查时,查获一辆白色无牌电动四轮车,经该大队法制部门民警查验发现,该白色电动四轮车没有强制性产品车辆一致性证书,合格证未列入国家工信部备案名录中,按规定无法

上牌。于是,民警立即对车主吴某某进行了询问。吴某某称,三个月前,其通过以旧换新的购买方式,从一家经营电动三四轮车的专卖店购买到这辆电动四轮车,并提供了购买该车辆的收据、合格证等相关资料。之后,民警依法将购买凭证、当事人询问笔录等材料移交给市场监督管理部门,并协助相关单位进行进一步核查。

交警提示:良好的交通出行环境,应该是所有交通参与者共同营造的,广大群众在选择购买电动车时,一定要让商家出具相应合格证以及符合国家工信部备案名录的证明,避免造成不必要的损失。

(张贤林)

## 专对独居老人下手 登门入户实施诈骗

本报讯(记者赵芳 通讯员贾德京)近日,呼和浩特市回民区分局破获一起诈骗案件,该案犯罪嫌疑人专门利用独居老年人警惕性低、安全防范意识薄弱的特点,一步步实施诈骗行为。

前不久,回民区公安分局中山西路派出所接到辖区群众报警,称家中老人被一名陌生男子上门骗走600元钱。据了解,这名男子首先冒充老人朋友的孩子,通过上门与老人嘘寒问暖拉进关系的方式取得老人的信任,随后编造自己的车辆被交警部门扣押,急需用钱交纳罚款等借口,骗取老人钱财。

办案民警调查发现,由于嫌疑人专门针对独居老年人实施接触性诈骗,在老年人家中作案,隐蔽性较强,而且老年人对嫌疑人的描述也较为模糊,这给案件侦破工作带来了一定难度。随后,民警积极开展视频追踪工作,围绕案发地周边进行细致摸排。经多日缜密研判后,成功锁定嫌疑人李某。经查,李某有多次诈骗前科,警惕性和反侦查意识较强,每次行骗后会立即转移住所,同时更换手机号码。法网恢恢,疏而不漏,民警通过连续半个月的摸排走访,最终确定李某的活动地点,并成功将其抓获。李某对诈骗他人的违法事实供认不讳。

目前,李某已被公安机关依法予以行政拘留10日的处罚。

## “倒卖”烟草赚差价 三名男子被查获

本报讯(记者李亮 通讯员刘泉)香烟经营必须取得烟草专卖行政主管部门许可,否则将会构成违法甚至犯罪,但在金钱利益面前,仍有人选择铤而走险。近日,鄂尔多斯市达拉特旗公安局反恐和特巡警大队查处了一起非法收购烟草案,抓获违法嫌疑人3名,查获香烟286条,价值36000余元,涉案车辆两辆。

“3名外地人员,为赚取差价,从达拉特旗各个烟酒门市、超市等购买大量香烟运往包头市进行贩卖,破坏了正常的香烟市场经营秩序。”达拉特旗公安局接到烟草专卖局的报警后,立即指令反恐和特巡警大队展开调查取证和线索核查工作,并快速锁定了涉案嫌疑人运输香烟车辆的基本信息,但3名嫌疑人具有一定的反侦查能力,活动路线错综复杂,始终无法将其抓获。侦查民警随即调整抓捕方案,决定兵分两路,同时出击,一路民警综合分析运输车辆出现频率较高的数个区域,对区域内的多个烟酒店、超市等区域进行摸排走访,一路民警在达拉特旗与包头市主要进出口进行堵卡拦截。

经过多日的缜密侦查、蹲点布控,民警在某农贸市场发现一名嫌疑人,为了不打草惊蛇,民警先按兵不动,待确定另外两名嫌疑人位置后,按照既定抓捕方案迅速对3人实施抓捕,当场查获本地毁码真品香烟18个品种共计286条,香烟总价值36000余元,涉案车辆两辆。到案后,3人对非法收购倒卖香烟的违法事实供认不讳。

目前,该案已移交达拉特旗烟草专卖局做进一步调查处理。